

播道會窩福堂團契 / 小組研經資料

<使徒行傳 一：1 ~ 11>

第一課：大計劃

查經前討論

兩個故事

1. 一個大學生，掛著一個大牌，站在大學門口靜坐，這大牌寫著幾個大字：
「耶穌 — 好人！教會 — 衰人！」
你以為一般香港人對教會的看法是否如此？
2. 1995年2月，美國發表了一個研究結果，在美國有35萬間教會，每年經費是430億美元，花了這麼多錢，結果如何？
 - 2/3的教會沒有增長，不少是負增長，教友越來越少
 - 每日有75間教會收檔關門
 - 50%的信徒參加5%的教會，其餘50%參加95%的教會，95%的教會是屬於小型教會，平均人數不夠100人
 - 平均每一個會友一年有17個主日不去拜堂，與10年前比較，退步極大，10年前（1985年），平均每一個會友有5個主日不去禮拜堂
 - 大部份會友每星期只花少過兩小時在教會參加教會的活動和聚會
 - 教會三項主要活動：崇拜、團契及主日學，參加人數年年退減，唯一有增加的是家庭小組研經班
 - 那5%之大型教會，他們增長的原因：有好的音樂、一流的育嬰設備，但他們的增長大多是轉會而來的信徒，而非慕道而來的非信徒
至於教會的牧師 / 傳道人又如何呢？
 - 超過90%的牧師是超時工作
 - 超過80%承認因工作原故而忽略了家庭及子女
 - 33%的教牧人員承認有家庭及婚姻問題
 - 75%的教牧人員認為工作壓力太大，人事問題太複雜
 - 50%說他們工作量多，根本無法做得完
 - 90%說神學院的訓練不切實際，不夠應付
 - 70%說當了傳道人，越來越自卑
 - 40%的教牧人員說平均每個月至少有一次與會友發生衝突
 - 37%的教牧人員說他們與會友有一些越軌的性行為
 - 70%說他們在教會找不到知心友

看完這報告後，你有何感受？

你對窩福堂的觀感又是如何？

(一) 教會的使命：— (v.1~4, 8)

1. 誰是使徒行傳的作者？

2. 這本書是寫給誰的呢？

(i) 提阿非羅一字，是由兩個希臘文組成，一個是 **theos** = 神，一個是 **phileo** = 愛，兩個字組起來便是神所愛的，或神所愛，從這名字看，你認識提阿非羅有多少？（參看路加 一：3，路加稱他為「大人」，似乎這意味著他是任職羅馬政府高官的）

(ii) 亦有解經家以為「提阿非羅」並非一個真正的人，而是泛指愛神的人，你同意這看法嗎？

3. 作者在 v.1 提到他曾寫過「前書」，這前書是指那一本書？

(i) 這前書的主題是什麼？

(ii) 使徒行傳可以說是路加福音的續集，那麼這兩本書有何關係？

(a) 路加福音的主題有關耶穌的言行，直至耶穌升天為止。

(b) 使徒行傳的主題是有關教會，特別是耶穌升天後教會使徒之行傳

(c) 那麼，耶穌與教會有何關係？

（我們可以說，教會是耶穌道成肉身之延續，是耶穌升天後的接棒人，是繼續耶穌的言行，故保羅稱教會是基督的身體）

(d) 若教會是基督的身體，我們可否說：「我信耶穌便可以，我不用參加教會了！」為什麼教會對信徒是這麼重要？

4. 我們再看看 v.3~4：「他受害之後，用許多的憑據，將自己活活的顯給使徒看，四十天之久，向他們顯現，講述神國的事」……

這兩節聖經很精簡志總括了「耶穌所行所教訓的」，究竟這包括了什麼？

(a) 「他受害……」— 這是指什麼？ _____

(b) 除了有關耶穌的死外，還有什麼？ _____

（參看林前 十五：3~8）

(c) 除了有關耶穌的死和復活外，還包括些什麼？ _____

究竟「神國」是什麼意思？

（參看 使徒行傳 廿八：31）

5. 我們再看看 v.8，耶穌給教會的使命是什麼？

(i) 這使命是給誰？ _____

(ii) 這使命是什麼？ _____

(「作見證」原文是「當見證人」或作「殉道者」，究竟「作見證」與「作見證人」有沒有分別？ _____)

(iii) 究竟我們要在那裏作「見證人」？

- 耶路撒冷，猶太全地 — 同類文化
- 撒馬利亞 — 次文化
- 地極 — 誇越文化

(iv) 我們要留意「跟著」(希臘文是 kai)，這與時間無關的，kai 一字可譯作同時(also)，換言之，我們可否說：「我們教會自己都攪得不好，怎可以去作宣教呢！」

(二) 教會的權能：— (v.4 ~ 8)

1. 耶穌是否把重責交付給教會，讓其自生自滅，自己返回天父處好少理呢？祂為我們預備了什麼？

2. 為什麼耶穌不升天前降下聖靈，而要門徒去「等候」呢？

(i) 「等候」的意義在那裏？ _____

(ii) 當門徒等候時，他們作了什麼？

3. 什麼叫做「聖靈的洗」，難道門徒在以前是沒有聖靈嗎？

(i) 據約翰福音 三：5，一個人怎樣才可以信主，並重生得救？

(ii) 若是這樣，門徒以前有沒有經歷聖靈的工作呢？

(iii) 聖經一方面說，我們一信主就有聖靈居住在我們心中，(這包括聖靈降臨前之門徒)

而另一方面又說：「聖靈在五旬節時才降臨」，這豈非矛盾？

(a) 我們要明白救贖歷史(history of salvation)及救贖應用(application of salvation)的分別。

(b) 耶穌的降生、死、復活及五旬節聖靈的降臨是屬於救贖歷史之範疇，歷史是不可以重演的，正如你不能叫耶穌再生、再死、再復活；同樣，你

亦不可能叫聖靈再次降臨。

(c) 然而，我們一信主，我們就與耶穌同死同復活，聖靈也居住在我們心中，這是救贖應用的範疇。

4. 或許你會問：「若我們一信主，便有聖靈住在我們心中，且大有能力，為什麼我們卻感受不到這聖靈的能力呢？」

(a) 聖靈的能力是什麼？

_____ (參看約翰福音 十六：8)

(b) 你有沒有經歷過聖靈的能力？

(c) 為什麼我們經歷不到這聖靈的能力？

(三) 教會的盼望：— (v.9 ~ 11)

1. 耶穌的「死」、「復活」、「升天」已經實現了，但有一件很重要的事還未實現，這是什麼？

2. 耶穌會怎樣再來，與第一次來有沒有分別？

3. 教會的盼望是什麼？你是否渴望耶穌再來？

(a) 為什麼你不想耶穌快再來？

(b) 什麼人最渴望耶穌快再來？

(c) 你的盼望是在那裏？
